

编者按

有这样一群女性，她们用初心和坚守温暖了时光、惊艳了岁月；她们只争朝夕、不负韶华，在各条战线上创造精彩，在新时代征程中熠熠生辉——在3月8日举行的长沙市各界妇女纪念“三八”国际劳动妇女节暨全国三八红旗手（集体）表彰大会上，今日女报/凤凰网记者就与这些优秀女性代表面对面，聆听她们的故事，感受榜样的力量。

|全国“三八红旗手”周钰沂|

30岁街道办主任如何创新网格化

文：今日女报/凤凰网记者 陈炜
供图：受访者

两年前，长沙市天心区裕南街迎来了全区最年轻的街道办事处主任——30岁的周钰沂。

别看人年轻，周钰沂在街道治理方面“真有两把刷子”。召开党建会议、调解邻里纠纷、安排政策宣讲……几乎每项工作都少不了她。从暮云镇到南托街道再到文源街道，从普通职员到街道办干部，周钰沂走过的每一步都扎扎实实。更难得的是，在忙碌工作之余，她还在湖南师范大学念博士，潜心学术研究。

创新网格化“裕南模式”，化身街道防控“守门员”。今年，这位与街道“打交道”11年的“博士主任”被授予全国“三八红旗手”称号。

上任后的第一次“考试”

今年32岁的周钰沂是长沙市天心区裕南街街道党工委副书记、办事处主任。3月8日，刚参加完长沙市各界妇女纪念“三八”国际劳动妇女节暨全国三八红旗手（集体）表彰大会，她就赶回街道办事处处理工作。

2010年7月，周钰沂考上湖南省委组织部选调生后，就开始扎根在长沙的乡镇、街道。起初在暮云镇，写材料就是日常工作。2013年，随着暮云镇“撤镇设街”，周钰沂升任为长沙市天心区南托街道办事处副主任。

“当时班子成员只有7人。”为了让居民少跑腿，各社区的街巷里都留下了周钰沂的身影。

周钰沂说，当副主任可不简单。上任没多久，她便迎来了一次“大考”。

一天，周钰沂接到群众打来的电话，第一时间就赶到事发地，远远听到斥骂声——原来，小区业主张女士平时外出时总会将房门重重一甩，加之她平日习惯大声说话，这让一墙之隔的邻居张先生非常不悦。

张先生上门说理，却吃了“闭

门羹”，还受了一肚子气。“她说我家的门我随便甩，嘴巴是我的你随我说！”张先生顿时来了火，两人便开始骂架。

“当时是第一次处理纠纷。”周钰沂赶紧与双方进行“背靠背”单独约谈，最终，花了3小时成功调处这起邻里纠纷。

创新网格化“裕南模式”

周钰沂先后在长沙市天心区文源街道、共青团长沙市天心区委员会工作，直到2019年3月，她被调任为长沙市天心区裕南街街道党工委副书记、办事处主任。

裕南街街道下辖11个社区，点多面广，社情民情复杂。周钰沂却说，最大的压力来源于“天心区最年轻的街道办事处主任”这个头衔。

为了不被居民质疑能力，周钰沂奋力工作。

裕南街街道南站社区是典型的棚户区，由于改制破产企业多、下岗失业人口多、困难群体多，这里一度成为矛盾纠纷“集结地”。为了更及时地倾听民声，更高效地治理社区，她与同事共同探索创新了“红领345”网

格化“裕南模式”。

“我们将辖区内的各个社区设立为大网格，并由社区工作人员担任大网格员；又在各个社区设立小网格，并安排楼栋长、爱心志愿者等担任小网格员。同时，我们还要求网格员在走访网格时佩戴网格员证，穿着志愿者红马甲，携带统一的宣传资料包，一户一张居民登记卡，在相对应的楼栋立面上对特殊人群（独居老人、困难群众）做特殊标记，便于重点关注和管理。”周钰沂介绍，通过在辖区推出“上班半小时、下午集中走”模式，真正做到了11个社区环境卫生、安全隐患、违章搭建、燃煤焚烧、矛盾纠纷、邪教反宣“六必看”，以及人户信息登记、宣传教育落实、居民诉求受理“三到位”。

一年时间，裕南街街道综治民调从2019年的四类街道上升为2020年的一类街道。

而在过去的2020年，周钰沂还化身街道疫情防控“守门



员”。2020年2月10日凌晨1时，街道一社区工作人员给她打电话，说发现一例疑似新冠肺炎病

例。

“我跑过去才知道，一对母女在隔离期间突然体温骤升。”周钰沂说，她随即安排现场工作人员对隔离居家地进行严格消杀，同时要求社区工作人员分组对周边楼栋进行入户走访、告知消息，安抚情绪并注意居家安全。之后数日，她又带队上户登记、测量体温，组织街道、社区工作人员对辖区所有居民小区、宾馆酒店等进行拉网式排查。最终，全街道29161户63892人做到了疫情防控全覆盖、无死角。

从长沙市“三八红旗手”到湖南省“三八红旗手”再到全国“三八红旗手”……荣誉背后，是周钰沂的奋斗史。她说，作为天心区的年轻女干部，她将立足岗位、奋发有为；同时扬女性之长、补女性之短，以实际行动展示巾帼风采。

|全国巾帼文明岗”长沙市妇幼保健院群体保健科|

筑牢抗疫屏障，守护孕产妇健康

文：今日女报/凤凰网记者 陈炜
供图：受访者

3月8日，在长沙市各界妇女纪念“三八”国际劳动妇女节暨全国三八红旗手（集体）表彰大会上，当长沙市妇幼保健院保健部主任祖月娥接过“全国巾帼文明岗”牌匾后，她第一时间在微信群里与群体保健科的同事分享了这份喜悦。

过去21年里，祖月娥完成了从普通临床医生到正高级资深专家的“蜕变”。尽管领奖是常有的事，但这一次，她格外激动：“这份荣誉像一场‘及时雨’，浇灌在所有保健人员的心底，这一刻，辛苦和付出都是值得的。”

率先推行妊娠风险预警分类管理

“群体保健科不同于临床医生为患者诊断治疗，更多地是对全市三县（市）六区妇幼保健机构开展业务管理与指导。”祖月娥说，随着高龄产妇增多，妊娠合并症及并发症逐渐增加，这给高危妊娠的管理增加了难度。为解决这一难题，2012年，长沙市妇幼保健院率先在湖南省推行实施妊娠风险预警分类管理。

“门诊医生会先对每位就诊孕妇进行初次妊娠风险预警评估，如确诊为高危孕妇，会在孕产妇保健手册或病历本上按红、橙、黄三级预警等级分别标示，随后联合各级妇幼保健机构对孕妇开展动态评估，并进行相应的保健指导。”祖月娥介绍。

除了分类管理工作，祖月娥团队在免费“两癌”筛查方面也下了功夫。

为了让妇女在“两癌”上早

诊断、早治疗，长沙市妇幼保健院于2018年4月在湖南省率先推行实施适龄妇女“两癌”免费检查项目。

“现在，由财政承担的检查经费不仅由原来的每人140元增至每人200元，受益人群也由35~64岁的农村妇女扩展为具有长沙市户籍或取得长沙市居住证（居住证在有效期内）的年龄在35~64岁的妇女，所有适龄妇女每三年都能免费检查一次。”祖月娥介绍，截止2020年12月，长沙全市共完成免费“两癌”筛查55万余人次，宫颈癌早期诊断率96%，宫颈病变治疗随访率达99.63%；乳腺癌早期诊断率78.4%，乳腺病变治疗随访率达100%。

层层联动，守护孕产妇

2020年，一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱了所有人的生活。这一年，让祖月娥更真切地感受到保健人员的责任与担当。

“疫情出现后，群体保健科的工作人员都放弃春节休假，坚守岗位，对疑似、确诊孕产妇、儿童病例、孕产妇死亡、0~6岁儿童死亡情况实行日报、零报告。”祖月娥介绍，从2020年1月22日开始，长沙市妇幼保健院先后建立了“孕产妇、儿童的新型冠状肺炎疫情日报”“新冠期间孕产医院管理”“长沙市高危孕产妇管理”等微信工作群，市卫生健康委妇幼处、市妇幼保健院分管院长均参与群内管理，各区、县（市）指定专人负责，组织协调高危孕产妇、儿童的转诊工作。

“不管工作多忙，我每隔半小时都要打开手机，翻看、转发群里的各种动态信息。”祖月娥说，尽管在疫情防控上做到层层部署，但意外总是来得猝不及防。

2020年1月23日深夜，一



名怀孕35周的孕妇因突发胸背痛被紧急送入湖南航天医院，心脏彩超检查提示“主动脉夹层”。

“一旦心脏破裂，很可能就没了。”群体保健科的工作人员得知情况后，立即通知岳麓区妇幼保健所负责人启动应急预案，同时上报市卫健委妇幼处，并通过危重孕产妇紧急救治绿色通道联系到省危重孕产妇救治中心。

仅一小时，手术室外的心外科、产科、麻醉科、重症医学科的医生们等全部集结……最终通过多学科联合实施手术，守护母子平安。

“妇女儿童的健康是全民健康的基石，保障母婴安全就是保健人员的光荣使命。”祖月娥说，在今后的工作中，群体保健科将继续谱写“巾帼文明岗”的新篇章。（下转07版）